opusdei.org

光榮十字聖架的慶日

有關光榮十字聖架的慶日的參 考資料,可以參考以下的案 文。

2023年9月12日

十字聖架節的歷史淵源

大約在320年,君士坦丁堡的海倫娜 (Helena)皇后找到了「真的十字 架」,那個耶穌基督被釘死的十字 架。在614年,波斯國王科斯羅 (Cosroes)二世入侵並征服了耶路 撒冷,將「聖觸」作為戰利品取去。 但在628年,赫拉克略(Heraclius) 皇帝重新獲得了「十字架」,並將其 帶回了耶路撒冷。在9月14日,皇帝 親自扛著十字架進入「聖城」。從那 時起,這一天在禮儀日曆中被標記為 十字聖架節。

教宗方濟各

清晨彌撒:十字架教我們別怕失敗, 因為隨之而來的是勝利(2018年9月 14日)

教宗解釋道,默觀十字架為我們不只是默觀失敗的記號,也是默觀勝利的記號。在十字架上,「耶穌平生的一切作為」都失敗了,跟隨耶穌的人所有希望都破滅了。但「我們不怕把十字架當作一個挫敗時刻來默觀」,教宗闡釋當天的第二篇讀經(斐二6-11),強調「保祿在省思耶穌基督的奧秘時,告訴我們耶穌空處了自

己、貶抑了自己, 祂承擔了我們所有的罪過、世上所有的罪過。祂成了『孱弱者』、被判刑的人。保祿不怕讓我們看到這失敗, 而這多少也令我們在困境中看到光明, 因為十字架為我們基督徒也是勝利的記號」。

「我們的勝利就是耶穌的十字架, 祂在我們的仇敵、在古老的大蛇、在強大的指控者面前得勝」。教宗強調, 因著十字架,「我們獲得救恩」,誠如耶穌所說:「當我從地上被舉起來時,便要吸引眾人來歸向我。」(若十二32)

教宗最後總結道:「十字架教導我們,生活中有失敗也有勝利。我們必須有能力忍受挫折,耐心地忍受我們的挫敗與罪過,因為主耶穌已為我們付出了贖價。我們要在上主內忍耐挫敗,在祂內請求寬恕,但絕對不要陷入這條被拴住的狗的誘惑。」

(②梵蒂岡新聞網)

教宗方濟各推文,光榮十字聖架慶日

天主愛的啓示為我們來看近似瘋狂。 我們每一次注視十字架,我們就發現 這愛。十字架是天主聖愛的一部偉大 著作。(2020年9月14日)

今天教會讓我們默思主的光榮十字 架。基督雖然是天主卻自謙自卑,成 為僕人。這就是耶穌十字架的光榮。 (2019年9月14日)

教會今天邀請我們默觀上主的十字架。對我們基督徒而言,默觀十字架既是在默觀失敗的標記,也是在默觀勝利的標記。(2018年9月14日)

在教會的創傷帶給我們的痛苦中,讓 我們緊緊擁抱基督的十字聖架,因為 唯有愛能阻止惡。(2018年9月14 日)

(C 梵蒂岡新聞網)

與聖施禮華一起祈禱

勝利的標誌

錬爐・517

當你慶祝光榮十字架慶節時,你懷著內心最熱切的欲望,祈求我們的主賜給你恩寵,使你在靈魂的力量裡,和在你的感官裡,「光榮」十字架。你祈求新的生命;祈求十字架在你的生命裡留下印記,好能確定你使命的真理;祈求你將整個的存有放在十字架上!

我們會等著瞧......

十字苦路,第二處,5

到處都散佈一種對十字架的恐懼,對 我主十字架的恐懼。這是什麼的一回 事?原來大家逐漸把人生一切不如意 的事,都看作十字架,而不曉得怎樣 以天主兒女的心態,以超性的眼光, 去背負它們。他們甚至要把我們的祖 先在路旁所豎立起的十字架拔除……!

十字架在耶穌受難時,已不再是一種 懲罰的記號,反而變成一個勝利的旗 幟。十字架是贖世主的徽章: in quo est salus,vita et resurrectio nostra,是我們的救援,我們的生命 和我們的復活。

由十字架鍛造

錬爐,403

我們每天需要逐漸地磨平粗糙的邊緣 —— 好像磨平石頭或木塊一樣 —— 並以補贖的精神剔除生活的瑕疵。以及實踐兩種小小的克己:主動的克己,就是那些我們自己尋找的克己,好像一天之間採摘的花朵一樣;被動的克己,就是不期而遇的克己,我們會發覺難以接受。耶穌基督以後會補償仍然缺乏的一切。

如果你慷慨地、喜悦地交付你的一 切,你將成為何等美妙的基督苦像。

十字苦路,第十處,4

與基督分離的真正障礙是驕傲,及肉慾的偏私,我們必須用祈禱與補贖制服它們。而祈禱以及克己也是要我們關懷他人和忘卻自己。假如你如此生活,你會看到你所遭遇到的種種困難都消失了。

十字架的征服

基督剛經過,168

這種抱超性態度來接受痛苦的壯舉, 正是最偉大的勝利凌駕一切可被征服 的。耶穌藉其死於十架上,一舉征服 了死亡。天主從死亡中引出生命。天主從死亡中引出生命。天主從死亡中引出生命。 主子女的態度,並不是對可能發生的 悲慘命運因循苟且,而是充滿預嚐勝 利滋味者的成就感。因基督凱旋之要 的名義,我們基督徒應當走向世界, 彌過我們的言行,播種和平與喜樂。 我們應當戰鬥,和平地戰鬥,向一切邪惡,不義,罪惡開戰。這樣我們才能喚醒世人,人類遭遇的厄運,不是註定不變的。唯有天主的聖愛,天主藉耶穌聖心所顯示的聖愛,才能為人類贏得光榮的精神凱旋。

十字苦路,第十一處,5

工作時,在桌子上或工具旁,放一個 苦像,不時朝它望一眼。當你怠倦 時,不妨定睛於十字架上的耶穌,而 你會因而獲得新的力量,繼續工作。

因為那個苦像比你所愛的父母、兒 女、妻子、愛人的照片更有意義;祂 是你的一切:你的「父親」,你的 「兄弟」,你的「朋友」,你至愛的 天主。

十字架的喜樂

基督剛經過,176

要牢記基督的話:「誰若願意跟隨 我,該棄絕自己,天天背着自己的十 字架跟隨我。」看到沒有?每天背十 字架:無一日無十字架,天天都要背 主的十字架,天天都要接受祂的軛。 借此機會,讓我們再次牢記:復活的 喜樂,正是十字架痛苦的結果。

個人聖化的道路,引導我們奔向十字 架。此路不是苦路,因有基督親來協 助。與祂結伴同行,豈有什麼苦楚可 談!我願喜樂洋洋地再說一遍:無一 日無十字架,主的十字架。

十字架的忍耐

基督剛經過,61

當魔鬼第二次試探耶穌時,牠建議祂從聖殿的頂上跳下來,基督再度駁斥了利用祂天主大能的建議。基督並非在找尋虛榮或炫耀,祂教訓我們不對當人生舞台的對人生,把祂當做人生舞台的對人生,把一步的重點,或提前行使奇蹟。相反地,祂一步一步地走過了人生險峻的道路與可愛的十字苦路。

天主之友,67

「我們能!Possumus!」賴天主的助佑,我們可以戰勝的!放心,把工作轉為祈禱的交談並不難,只要你奉獻、開始工作,天主已在聆聽及鼓勵

一切都可以得救

十字苦路,第十四處

我們必須把基督的生與死,作為我們自己的生命,即與基督同生共死。我們必須藉著克己和補贖,與基督同死,好使基督能藉著「愛」生活在我們之內。於是緊隨著基督的腳步,我們一起來協助救贖整個人類。

我們必須將自己的生命給與他人。只 有這樣,我們才能度著耶穌基督的生 活,使我們自己與祂合而為一。

天主之友,49

我們的主給了我們作葡萄園工人這份 大禮,讓我們在園裏工作,彼此合作,為人提供食物,這園子就是我們 和耶穌每天一起工作的地方,協助祂 進行救贖的工作的地方。

天主之友・67

你持續努力、多做幾分鐘的事直到完成,你工作的時間會多有價值!簡單而又實際,我們就可以把默觀轉為使徒的事工,並把它視為連結我們的心以及主耶穌最慈愛最甘飴的聖心的必要途徑。

(© Fundacion Studium)

其他資料

9月14日:光榮十字聖架

基督,反映人的脆弱的一面鏡子

「痛苦呈現愛德的機會」

站在耶穌十字架旁邊的聖母

基督的苦難和十字架聖死

照片來源:1) Cristiano de Asunssao, on Unsplash; 2) Luis Serrano

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/article/guang-rong-shi-zi-sheng-jia-de-qing-ri/(2025年12月12日)